

# 中东欧国家周报

## 【波黑经济周报】

2021年波黑经济情况回顾

Zvonimir Stopić

(2021年12月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



# 【波黑】2021 年波黑经济情况回顾

## 概况

本篇简报概述了 2021 年波黑经济不景气的总体状况。受到新冠疫情的影响，2021 年是波黑近二十五年以来经济衰退最严重的一年。此外，本篇简报还将回顾 2021 年波黑经济领域一些热点事件，例如新的《税法》、证券委员会问题、能源行业的发展以及天然气管线的变化。

## 引言

新冠疫情导致波黑经济出现二十五年以来最严重的一次衰退，疫情对波黑经济总体运行造成严重影响，加剧了经济运行中的不安全因素，加快疫苗接种进程，将对该国经济复苏起到至关重要的作用。

## 疫情期间的经济状况

2021 年 5 月，宏观经济学家法鲁克·哈季奇（Faruk Hadžić）和外国投资委员会主席布拉尼米尔·穆伊迪亚（Branimir Muidža）两位经济专家，在评论波黑当前经济前景时一致认为，经济增长率低和外国投资少是波黑经济领域无法回避的问题，这些问题又与国家防疫政策、国内政治和税收壁垒等问题相互关联。当前，波黑经济领域比

较突出的一个经济问题，是青年人失业率居高不下。目前，波黑约有 77.7 万名 15 岁至 30 岁的年轻人，其中 60% 以上的年轻人处于失业状态。推动季节性工作是当前波黑应对疫情影响、解决青年失业问题的经济对策，但相关数据难以统计。除此之外，该国人口结构的前景也不容乐观。波黑是世界上生育率最低的国家之一，移民和人口老龄化问题严重。波黑妇女从事的无报酬家务劳动，仍然是性别平等领域的焦点问题。联合国妇女署驻波黑机构和波黑性别平等署（Agency for Gender Equality of Bosnia and Herzegovina），要求国家和私营部门在这一领域采取更有力的行动，妇女从事家务劳动也是国家经济的重要组成部分，并且影响到妇女的个人和职业发展，他们呼吁重视女性的无报酬家务劳动的价值。

2021 年度值得一提的经济事件还包括波黑塞族共和国即将实施的《财税法》。旧的《财税法》于 2009 年实施、2014 年修订，但是旧法将小企业排除在财税体系之外。新的《财税法》旨在减少灰色经济，推动财政管理现代化，或将小企业纳入立法适用范围。然而，小企业受到新冠疫情严重影响，如果再对其征税，将使他们处于更加困难的境地。

**国有和私营企业的情况以及证券委员会问题**

国际货币基金组织关于波黑国有企业问题的最新报告指出，有必要对国有企业治理框架进行改革，以提高企业运营透明度、完善问责制度，国有企业改革或将显著提高国内生产总值（每年约 3%）。梳理波黑穆克联邦雇佣员工最多的企业名单，我们可以发现，尽管雇佣员工最多的企业是一家私营公司，但国有企业仍然占主导地位（20 家企业中有 16 家国有企业）。由于新冠疫情的爆发，过去几年该领域内的重要数据，尚未得到权威分析。

波黑穆克联邦证券委员会（Securities Commission of Federation of Bosnia and Herzegovina）已经停摆近两年。由于政治原因，该委员会在不足法定组成人数后，迟迟不能通过联邦主席推荐的新候选委员。委员会工作停滞严重影响了投资领域和市场经济运行，一些重要的商业决策在未经委员会批准的情况下，无法得到实施。

### **能源行业状况、专项投资和新的天然气运输路线**

波黑电力主要来源于以煤炭为燃料的火力发电（以下简称“煤电”），煤电是波黑能源经济的重要组成部分。但是，煤电行业一直享受大量来自国家的补贴，这不是因为该行业可观的商业效益，而是因为煤电行业存在大量就业人员。这些电厂在波黑穆克联邦属于国有，在波黑塞族共和国属于混合所有制，但这些企业面临重组。预计未来

该类企业将大量裁员，裁员部门主要集中在行政部门。波黑签署了《西巴尔干绿色议程》（Green Agenda for Western Balkans），该议程呼吁到 2050 年彻底关闭煤炭行业。然而，一些分析师和业内人士表示，由于煤电行业在可再生能源领域缺乏竞争力，或许在 2050 年之前，议程设定的目标就已经完成。绿色能源进程意味着关闭煤矿和相关产业，与波黑加入欧盟的愿景密切相关，将推动该国能源行业走上“绿色经济”发展道路。

采石场和建筑石材开采行业的状况也不容乐观。20 世纪 90 年代之前，石材行业是波黑的一个重要经济部门。波黑拥有三种石材资源，即岩浆石、变质石和沉积石。石材是该国摆脱经济困境的重要自然资源，但是由于缺乏长远规划、利益协调困难以及市场现状，该行业始终没有长足发展。当地优质石材和产品主要用于出口，国内建筑行业则使用价格较低、质量较差的进口石材，进口石材占波黑国内建筑市场份额的 85%。但是，波黑石材企业经营状况并不乐观，例如贾布拉尼察（Jablanica）市石材开采巨头 Granit 公司生产优质花岗岩，但是公司经营状况长期堪忧。当然也有一些成功例子，例如中国投资的 Kremnica 石材公司。波黑国内投资者普遍对石材行业不感兴趣，因为波黑市场不稳定，而此类投资需要多年才能回本。

2021 年波黑国内两个实体相继将已经运行十年、途径乌克兰、匈牙利的天然气输送路线，改为一条经土耳其的天然气输送路线。由于这一变化，国有天然气公司 BH-gas 对违反先前管线合同的各方提出指控，该公司认为改变管线的行为是违法的，并且有损国家利益，导致波黑国内天然气价格立即上涨。改变天然气输送路线的决定，还损害了欧盟和美国支持的南方互联项目，该项目旨在减少波黑对土耳其天然气管线的依赖。

## 结语

2021 年是波黑经济陷入困境的又一年。目前没有任何迹象显示波黑经济将朝向积极趋势发展，经济领域的种种问题迟迟得不到解决，经济困境年复一年的出现。强有力和可靠的政治决策，是引领波黑经济繁荣的抓手，但是波黑领导层显然没有这样做。国家继续经营和支持夕阳产业，一些政府的重要决定（例如改变天然气运输管线），严重损害了国家利益。

（作者：Zvonimir Stopić；翻译：符蝶；校对：马金星；  
签发：陈新）